

基于 OBE 理念的民办高校会计学课程改革研究

李慧莹

(成都银杏酒店管理学院, 四川 成都 611700)

摘要: 民办院校的不断发 展, 使其在教育体系中已经占据了重要地位。如何培养满足市场需求的高质量应用型人才, 将是民办院校教学的改革方向之一。本文融入了 OBE 教育理念, 以适应市场需要的应用型人才培养为目标导向, 对会计学课程的教学改革进行了研究, 并提出了相关措施。

关键词: 民办高校; 会计学; OBE 理念; 应用型人才

伴随着民办高校的不断发 展, 现在, 民办高校在我国教育产业中已经占有重要地位。相对公办高校而言, 民办高校收费较高, 除可以为其基本运营提供支持以外, 还能够更好地改善高校的教学配套设施。大批的民办高校由独立学院演变而来, 不仅继承了母校丰富的教学经验和管理经验, 并伴随着不断的实践与改革, 形成了较为完善的课程教育体系。其中, 会计学作为一门理论体系复杂、实操性强、市场需求广的课程, 在各民办应用型高校广泛开展。但是, 基于会计学这门课程的特殊性, 在目前民办高校会计教学过程中, 出现了教学不精、供需不匹配等问题。

区别于重点公办院校, 民办高校应该培养更多的满足市场需求的具有高素质的技能型应用型人才。立足于这一定位, 传统的教育模式、思维方式可能无法达到要求。因此在会计学这门课程中, 本文将引入 OBE 教育理念来进行一定的探讨。在 OBE 教育系统中, 教育者必须对学生毕业时应达到的能力及其水平有清楚的构想, 然后寻求设计适宜的教育结构来保证学生达到这些预期目标。为提升民办院校教育竞争力, 培养满足市场需求的应用型人才, 本文将基于 OBE 教育模式, 以民办高校为例, 立足于应用型会计学人才的培养, 研究会计学课程的教学改革之路。

一、民办高校会计学课程开展中存在的问题

经过不断的实践与改革, 会计学课程在民办高校的教学工作已经取得了一定的成绩, 但是, 但是由于该课程理论体系复杂、难度较大、实操性强等原因, 在教学中仍然存在一些问题。为此, 通过对民办高校的调查走访, 现将问题总结如下。

第一, 双师型教师资源缺乏。目前, 很多民办高校教师均是从“学校”到“学校”, 没有相关的企业实践经验, 而会计学是一门实操性强、应用性强的课程, 这对授课教师的实践能力也提出了较高的要求。授课教师不仅应该具有较高的理论知识储备, 还应该同时具备较强的实践操作能力。相比公办院校而言, 民办院校对人才的吸引力较差, 缺乏大量的“双师型”教师资源。因此, 对会计学这门课程的教学仅仅停留在表面的理论讲解, 而缺乏对学生将理论联系实际的引导, 故而学生的学习也只停留在理论阶段, 实操经验差。同时, 很多教师在教学过程中, 没有自觉更新知识体系, 仍然采用陈旧的会计准则、会计要求来进行教学, 导致学生的理论知识与实际脱钩, 分录、账目处理错误而不自知, 无法满足市场对应用型人才的需求。

第二, 实训实践模式不合理。会计学是一门实操性极强的课程, 这就要求实践实训课程的设计务必合理规范, 才能切实提高学生的动手能力, 满足市场对应用型人才的需要。然而, 走访发现, 部分民办院校由于教师资源不足, 教师本身实践操作能力有待提高, 因此在对实践课程的设计和指导下, 存在一定的不足。同时, 实训实践方式也存在不足。一方面, 部分院校没有仿真实训室, 实训课程停留于表面, 类似于做课程论文, 没有达到实践的目的。

另一方面, 有些院校即使有相应的实验室, 相关软件等却没有随着财税政策的变更而即使更新, 导致其实训条件无法满足学生的实际需要。最后, 由于实训课程考核体系不够完善, 多数学生更侧重于对理论知识的期末考试而忽略实训课, 导致实训课程未达到预期目标。基于此, 学生的实践能力无法得到相应的提升, 理论知识与同专业重点院校学生相比又不占优势, 在求职市场必然面临更大的压力。

第三, 教学方式单一。不同的教学方法, 对于学生的学习积极性以及教学效果具有不同的影响。多数民办院校在会计学课程教学中, 仍然采取传统的教师在讲台利用多媒体课件进行讲解的教学模式, 导致课堂枯燥乏味, 学生学习吃力, 学习积极性降低, 课堂理解、接受的程度较低, 课堂效果较差。此外, 很多民办院校为节约成本, 还存在大量大班教学的情况, 导致课堂效果呈现更不理想。为取得较好的期末成绩, 学生最终仍采用死记硬背的方式, 应付了事, 最终并未形成自己的知识积累。尤其是现在面临复杂的疫情形势, 更是直接开展单调的线上教学, 学生甚至没有教材, 只能对着屏幕课件听课, 教学效果令人担忧。

第四, 教育资源较少。很多院校除课堂教材和图书馆以外, 并未提供或者宣传其他教学资源, 一些愿意深入学习的学生没有相关渠道或者不了解、不会运用相关渠道, 极大的打消了学生们学习的积极性。导致学生学习的内容仅限于课堂内容, 无法发散思维、举一反三, 不利于培育满足市场需求的应用型人才。

第五, 课时安排不合理。会计学作为财会专业的专业核心课程, 同时很多民办高校将会计学纳入了金融学、经济学等专业的必修课程, 其中包含了复式记账、会计凭证、会计账簿、会计循环、对账结账、财务报告等多方面的内容, 且均存在一定的难度, 需要反复练习熟悉才能加以运用, 因此需要大量课时进行支撑。在调研中发现, 很多民办高校将该课程课时设计为 32 课时, 抑或者 48 课时, 无法满足课程教学需要, 教师在授课过程中, 存在大而化之简单带过, 或者直接放弃讲授财务报表等相关内容的现象, 大大降低了学生学习的积极性和教师授课的教学质量, 这对于学生充分掌握会计学课程相关知识点并在工作中加以实际运用, 极为不利。

第六, 教材选取不合理。许多民办高校是由公办院校的独立学院转设而成, 因此, 在教材选取过程中, 部分民办院校仍然沿用其转设之前的母校教材, 这类教材一般内容难度较大、理论性强, 不符合民办院校生源水平。同时, 这些院校延续其母校的教学理念与方法, 尚未形成针对民办高校培养应用型人才的教育体系与教育目标, 在教学中生搬硬套, 对学生也造成了一定的困扰, 打消了学生学习的积极性。此外, 还有一些民办院校在教材的选取过程中, 没有注重教材的时效性, 导致教材内容滞后, 失去了教学价值, 甚至可能对学生产生误导。

二、基于应用型人才培养的民办高校会计学课程改革建议

基于 OBE 教育理念,民办高校开展会计学课程,旨在培养满足市场需要的会计学应用型人才。基于这一目标,结合教学过程中存在的问题,本位提出了以下改革手段。

(一) 丰富教师资源

针对民办院校师资落后的情况,应积极引进“双师型”教师资源,尤其是具有丰富的企业会计经验的中青年教师。同时针对本校已有教师,可以设置考核机制,积极引导教师到企业进行挂职锻炼,亲身体验,不断积累企业会计职务工作经验,积极更新会计知识,了解行业资讯。此外,针对个别老师教学知识体系落后、方法单一等方式,应该积极组织教师培训,不仅包括更新专业知识方面的培训,还应该包括先进教学方法的分享等,力争打造一批具有较高理论知识水平、较强实践能力、较好教学水平的教师队伍。

(二) 完善实训实践模式

培养市场需要的应用型人才,应该加强对学生实操能力的培养,重视实训实践方面的培养。首先,应该加大对实践教学设施的投入。对于尚未建立会计实验室的院校,应该尽快建立符合要求的会计实验室,完善相关软硬件设备设施,进行实训实践教学;对于已经建立会计实验室的院校,应该定期维护,确保硬件设施安全、规范、流程,软件设施及时更新换代,符合最新会计要求。其次,应该健全实训实践类课程的课程体系。课程体系不完善、不合理,实训课程就无法达到预期的要求,只有建立科学、合理的课程体系,才能保障学生在实践过程中将所学理论知识充分运用,融会贯通,充分掌握。最后,要加强实训课程师资训练。实训课程教师应当定期到企业进行参观学习,定期互相进行经验分享,群策群力,共同进步。实践教学应该满足多样性与实用性相结合,从“以教师为中心”转变为“以学生为中心”,提高学生的主动性和参与感。此外,还可以将会计课程与院校其他课程相融合,如酒店会计、管理会计等等。

(三) 加强网络教学辅助教学平台建设

网络教学辅助平台主要包括教学资源库和网络课堂教学平台两个方面。

加强教学资源库的建设,有利于丰富学生的教学资源,让学生可以对课堂知识加以理解和运用,举一反三,提高其实操能力。一方面,要加强资源库建设与管理的规范性建设,便于资源的检索与整合,有利于资源利用最大化。另一方面,要对资源库内容的系统性与完整性、准确性严格把关,为学生提供一个丰富、健康的资源获取通道。最后,还应当为学生开设讲座,引导学生正确、规范的使用教学资源库,提高学生检索资源的积极性。

加强网络课堂教学平台的建设,则能够引导学生更好地利用教学资源库的资源,辅助会计学课程的学习。伴随着新冠疫情的持续,网络教学已经成为常态化,各大院校都加强了网络课堂教学平台的建设。在会计学教学过程中,应该充分利用网络教学平台的辅助作用,设置微课等内容,丰富教学资源,同时,可以利用网络教育平台丰富教学方式,引进校外优秀兼职老师,积极互动,改变传统教学的单一模式,进行多元化教学。但是需要注意,在网络教学平台建设中,应该注重兴趣与效果,而不是流于形式。

打造丰富的教学资源库,建立完善的网络课堂教学平台,关键在于运用。在传统教学过程中,可以充分运用网络课堂进行教学互动、分享教学资源;在直接使用网络课堂教学过程中,可以采用微视频、校外名师互动、项目化教学等方式,充分调动学生学习的积极性、提高课堂知识掌握率、引导学生发散思维、拓展

学生知识面。

(四) 完善教学培养方案

针对部分民办院校课时较少,教学效果差的情况,应该完善教学培养方案,结合各专业实际,合理安排会计学教学课时,才能保证课堂教学能够达到预期效果。首先,要合理安排总课时,针对财会专业学生,如已经安排财务报表等配套课程,则应至少安排 48 课时,才能较好的完成会计学课程的教学工作;针对金融、经济等非会计专业学生,应至少安排 64 课时,才能保证课堂的教学效果。另外,还应合理安排实践课程的课时。对于会计专业学生,应在会计学课程之外单独安排一门实训课程,且课程时间应当连续,才能达到较好的实训效果;对于非会计专业的学生,应安排该课程三分之一以上的课时为实训内容,这样才可以连续的完成工业企业的会计循环过程。

(五) 合理选取教材

合理的教材有利于学生更好地掌握课堂知识,呈现更好的课堂效果。在教材的选取上,应注意以下几点。首先,民办院校在会计学课程的教材选取过程中,应立足于本校定位,培养满足市场需要的应用型人才,选取具有较强实用性的教材,使其教学内容既符合本校办学特色,又满足社会对于专业的技能型应用型人才的需要。其次,教材的选取应注重实效性。如若教材内容存在滞后,不仅失去了教学价值,还容易对学生造成误导。最后,教材的选取应充分听取任课教师的意见。怎样的教材更便于课堂教学效果的呈现,更有利于学生的学习和消化,都来自于任课老师的观察和经验,因此,在教材选取过程中,应该结合本校老师上课实际,在任课老师中进行调研。

三、结语

民办高校教育改革之路,任重道远,但究其根本,则是要顺应市场的需求,不断地培育满足市场需要的专业性、应用型人才。因此,利用新型的 OBE 教育理念,注重结果导向,不断完善过程,则是民办高校在改革过程中的一条可取之路。然而,关于会计学课程的 OBE 模式改革,本文仅仅进行了一定的探讨,如何进一步完善会计学课程的 OBE 教学模式,培养满足社会需求的高质量应用型人才,还需在不断实践与探索中,寻求一条成功之路。

参考文献:

- [1] 刘华. 现代服务业中小企业在新税收政策实施后困惑引发高职《税务会计》课程教学改革探讨[J]. 产业与科技论坛, 2020, 19(02): 137-138.
- [2] 黄孝红, 叶少明. 应用型本科财务会计课程教学改革探讨——模块化财务会计课程教学改革[J]. 现代营销(信息版), 2019(04): 72-73.
- [3] 吕丽莉. 基于综合实践能力培养的中级财务会计课程教学改革研究——基于财务共享综合实训平台的技术推动[J]. 科技风, 2019(34): 83-84.
- [4] 张宝芳, 黄爱玲. 基于职业导向的中级财务会计课程教学模式与考核方式研究[J]. 当代教育实践与教学研究, 2019(19): 162-163.
- [5] 屠小苏. 高职院校管理会计课程教学方法改革研究——以宁夏职业技术学院为例[J]. 科技经济导刊, 2018, 26(35): 156+243.

作者简介:李慧莹(1988-),女,四川省广元市人,汉族,助教,经济学硕士,金融学,会计学方向。